

В. А. Ушаков

**НОВЕЙШАЯ ПУБЛИКАЦИЯ ДОКУМЕНТОВ
ПО ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ
РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИЕЙ И АВСТРАЛИЕЙ**

Российская консульская служба в Австралии 1857–1917 гг. Сборник документов / Составители и авторы вводных статей и комментариев А. Я. Массов и М. Поллард. М.: «Международные отношения», 2014. 352 с. ISBN 978-5-7133-1458-3

Сведения об открытиях европейцев в далеких Южных морях, их плаваниях к берегам Австралии и появлении на ее обширных территориях поселений колонистов эпизодически поступали в Россию. Хотя в XVIII и в XIX столетиях этот далекий от Российской империи континент лежал еще где-то на периферии интересов царских сановников и самодержцев, все же внимание к австралийским делам постепенно росло. Сначала мореплаватели, затем торговцы и мигранты из пределов царской России «просачивались» в колонии, которые под началом Великобритании уже существовали в этой части Земного шара. Некоторые из причин, усиливших заинтересованность российской и австралийской сторон в контактах, лежали на поверхности. Так, в XIX в. мир охватили гигантские перемены: в огромной и богатой Австралии растущее население британских колоний постепенно устремлялось к единению, а «блага цивилизации» завоевывали все новые земли. Да и Российская держава интенсивно развивалась и ее военно-политические, торговые и иные интересы нарастали и в Южном полушарии. Для обеспечения и защиты таких российских интересов на этом континенте потребовались агенты и службы, способные к решению столь важных задач. Речь идет как о предписанной нормами международной практики активности российских агентов, так и о создании и функционировании консульской службы в целом. На эти темы весьма убедительные и полные материалы и представлены в рецензируемой книге.

Книга подготовлена усилиями интернационального «товарищества» ученых. С российской стороны достижения отечественной исследовательской мысли в книге воплотил авторитетнейший специалист по истории международных отношений и по истории Австралии — ныне профессор, доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории Санкт-Петербургского государственного морского университета и профессор магистерской программы «Исследования Тихоокеанского региона» факультета международных отношений СПбГУ — Александр Яковлевич Массов. А достижения зарубежной науки представляет выпускница географического факультета МГУ, а после отъезда из России, научный сотрудник геоинформационного центра Университета Гриффит (г. Брисбен) и член Русского общественного центра штата Квисленд — Марина Поллард. Столь квалифицированный коллектив не только обеспечил успешное проведение кропотливых масштабных поисковых и исследовательских работ, но также доказательно продемонстрировал возможности российских историков по выходу на международную научную арену и реальные перспективы плодотворного сотрудничества с известными зарубежными коллегами. Столь образцовый, убедительный и ценный пример кооперации ученых разных стран уже сам по себе заслуживает самого тщательного внимания, изучения и поддержки.

Рецензируемая книга состоит из двух весомых частей. В первой части представлены исследовательские рассказы о развитии российской консульской службы в Австралии (автор — А. Я. Массов) и историко-биографические сведения о российских консулах на этом континенте (автор — М. Поллард). Весьма уместное и умелое сочетание «институционального» и «личностного» («историко-биографического») подходов позволило авторам емко и многогранно охарактеризовать реакцию консульских работников на наиболее значимые события в политико-общественной жизни далекой страны и на перемены, влиявшие на состояние и развитие австрало-российских контактов, а также отследить тенденции в развитии и деятельности консульской службы на разных этапах ее существования. Таким путем, перед читателями предстает не только растянувшаяся на шесть десятилетий разносторонняя активность столь важной службы, но раскрывается значение факторов объективного и субъективного свойства, в разной мере воздействовавших на работу российских консулов. А через это выявляются и характеризуются возможности, методы и средства, которые в изменявшихся условиях применялись для обеспечения и защиты интересов властей и подданных Российской

державы. На основе этих материалов читатели также могут судить и об эффективности работы российских консулов на разных временных отрезках, их индивидуальном «почерке» и реальных возможностях и способности своевременно понимать и должным образом реагировать на изменения как внутри, так и вне Австралии. И свидетельства тому содержатся не только в данной книге, но и в других работах на эту тему, в том числе и в статье А. Я. Массова о реакции российских консулов на развитие федералистского движения в Австралии, опубликованной в 13 выпуске «Трудов кафедры истории нового и новейшего времени» в 2014 г.

Во второй более емкой части книги помещены 144 разного объема и плана публикации документов, подготовленные российскими нештатными (2 чел.) и штатными консулами (6 чел.) в Австралии за период с января 1859 г. и по апрель 1917 г. Эти материалы снабжены всеобъемлющими пояснениями и сгруппированы по авторам донесений. Важно и то, что почти все помещенные в книгу документы имеют пометку издателей — «публикуется впервые». Многообразие собранных консулами сведений, касающихся всех сфер жизни Австралии и австралийцев и тех внешних обстоятельств и условий, влиявших на события на этом континенте, поражает и рядовых читателей, и специалистов. Последние способны использовать эти богатейшие и разнообразнейшие материалы для углубленных научных изысканий как по истории собственно колоний, в начале XX в. объединившихся в Австралийский Союз, так и по истории международной политики и экономики и истории отношений между Российской империей и Австралией, охватывавших значительный период. Напомним и то, что это были судьбоносные десятилетия, которые изменили и мир, и жизнь поколений в разных странах. Это придает рецензируемой публикации особое значение.

Вместе с тем возникают и некоторые вопросы, вызванные выходом из печати столь полезной и важной публикации архивных документов. Если ранее они находились, как то говорится, за «семью печатями» в Москве в Архиве внешней политики Российской империи, то теперь тираж издания позволяет самым активным образом использовать уникальные материалы в учебных и научных целях. А раз так, то и в городе на Неве уже складываются весьма благоприятные условия для формирования из молодых дарований солидной школы именно санкт-петербургских ученых — специалистов по истории Австралии. И такие шансы следует использовать в ближайшие годы, тем более, что интерес к Австралии в Петербурге обозначили еще публикации Павла Григорьевича Мижужева.

Сведения об авторе рецензии

Ушаков Владимир Александрович — доктор исторических наук, профессор кафедры истории Нового и новейшего времени, Институт истории Санкт-Петербургского государственного университета.

E-mail: v.usakov@spbu.ru

Information the about author of review

Ushakov Vladimir Alexandrovich — Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Modern and Contemporary history, Institute of History, Saint-Petersburg State University, Saint-Petersburg, Russian Federation.

E-mail: v.usakov@spbu.ru